

Dôvodová správa

k bodu programu: **Všeobecne záväzné nariadenie mesta Banská Bystrica č. .../2014, ktorým sa mení a dopĺňa VZN č.19/2009 o poskytovaní jednorázovej dávky v hmotnej núdzi a mimoriadnej dávky občanom mesta Banská Bystrica v znení VZN č. 25/2012**

- I. V zmysle Rámcového plánu predkladania materiálov na rokovanie MsZ v I.polroku 2014 Odbor sociálnych vecí a projektového riadenia predkladá návrh Všeobecne záväzného nariadenia mesta o poskytovaní jednorázovej dávky a mimoriadnej dávky občanom mesta Banská Bystrica.
- II. Materiál sa predkladá na základe zákona č. 417/2013 Z.z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len zákona č. 417/2013 Z.z.) a v zmysle zákona číslo 369/1990 Z.z. o obecnom zriadení (ďalej len zákona 369/1990 Z.z.), na základe ktorých Mesto Banská Bystrica pri výkone svojej samosprávnej pôsobnosti poskytuje sociálnu pomoc. Navrhovaným VZN naplníme požiadavku poslancov MsZ v BB a jeden zo zámerov Rozvojového programu mesta v oblasti sociálnej starostlivosti v časti Banská Bystrica – mesto (anjel) rodiny – vytvoriť systém motivačných prvkov na aktivizáciu rodiny, systém podpory pre rodiny s nízkymi príjmami.
- III. Všeobecne záväzné nariadenie mesta o poskytovaní jednorázovej dávky a mimoriadnej dávky občanom mesta Banská Bystrica (ďalej len VZN) definuje spôsoby poskytovania sociálnej pomoci zo strany mesta.

Jednorázovú dávku v hmotnej núdzi (ďalej len JDvHN) v zmysle zákona č.417/2013 Z.z. vznp. je možné poskytnúť pre tie rodiny a jednotlivcov z mesta Banská Bystrica, ktorých príjem je na hranici dávky v hmotnej núdzi a okrem mimoriadnych výdavkov na nevyhnutné ošatenie, základné vybavenie domácnosti, zakúpenie školských potrieb pre nezaopatrované dieťa a na mimoriadne liečebné výdavky atď.(§17 vyššie citovaného zákona), VZN uvádza prípady, v ktorých JDvHN je možné poskytnúť. Jednorázová dávka v hmotnej núdzi môže byť poskytnutá finančnou a vecnou formou. Častou potrebou ľudí žijúcich na okraji spoločnosti je strata dokladov totožnosti, bez ktorých nie je možné vybaviť ani dávky v hmotnej núdzi alebo si ich na Pošte vyzdvihnúť. Vzhľadom na skutočnosť, že v mnohých prípadoch ide o opakované „straty a odcudzenia“, vymedzujeme počet opakovaných vybavovaní týchto dokladov jedenkrát za dva roky pre identického žiadateľa.

Mimoriadnu dávku na pomoc občanovi (ďalej len MDO), ktorého príjem a príjem spoločne posudzovaných osôb bol do času tejto novely ohraničený príjmom žiadateľa a spoločne posudzovaných osôb do výšky životného minima v zmysle zákona č. 601/2003 Z.z. o životnom minime a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Vtedy bolo možné poskytnúť MDO na úhradu mimoriadnych udalostí súvisiacich s nepriaznivou sociálnou situáciou. MDO je jednorázová a má na ňu občan nárok 1x do roka pri splnení podmienok daných VZN a má pomôcť občanovi pri úsilí začleniť sa, pričom z hľadiska nízkeho príjmu občana, mesto nemá nástroje na motiváciu a podporu úsilia občana dostať sa z nepriaznivej sociálnej situácie alebo mu pomôcť v nej. Novelou VZN zvyšujeme hranicu odkázanosti na MDO pri podmienke splnenie ostatných dikcií VZN na 2,5 - násobok ŽM. MDO sa môže poskytnúť do výšky trojnásobku sumy životného minima pre jednu plnoletú fyzickú osobu (v intenciách §17 zákona 417/2013, v súčasnosti je to max.3 x 198,09€). V prípadoch hodných zreteľa je tento zreteľ prejednávaný v príslušnej komisii MsZ.

- IV. Náklady súvisiace s realizáciou sociálnej pomoci občanom mesta prostredníctvom tohto VZN sú plánované v rozpočte mesta (r. 2014 – 4000€) dávka je nenárokovateľná. Sociálna pomoc vo forme JDvHN a MDO bude poskytovaná do výšky objemu finančných prostriedkov schválených v rozpočte mesta na príslušný rok. Implementácia tohto VZN je v súlade s rozpočtom, Rozvojovým programom mesta Banská Bystrica na roky 2010 – 2014, plánovaným PHSR. Materiál bol prerokovaný a jednohlasne schválený na zasadnutí Komisie pri MsZ dňa 29.04.2014